伊朗宪监会批准降低与英国外交关系议案

两周内从大使级降至代办级

新华社德黑兰 11 月 28 日电 (记者 何光 经宪监会批准后方能生效。 杜源江)据伊朗伊斯兰共和国声像组织报 道,伊朗宪法监护委员会 28 日批准了议会前一 天通过的要求降低与英国外交关系的议案。

根据这项议案,伊朗外交部须在两周内将伊 朗与英国的关系从大使级降至代办级。此外,该 议案还要求伊朗政府降低两国经贸关系水平。

伊朗宪法规定,伊朗宪法监护委员会负责 审查议会通过的各项决议,议会通过的议案须

伊朗议会 27 日以 179 票赞成、4 票反对和 11 票弃权的表决结果,通过了一项关于降低伊 朗与英国外交关系的议案。此前,伊朗议会投票 通过一项紧急法案,呼吁驱逐英国驻伊朗大使, 要求伊朗政府重新考虑甚至中断与英国的外交 关系,以对英国向伊朗施加政治和经济压力表 示抗议。

英国财政大臣乔治·奥斯本 21 日宣布,自

当日起,英国所有金融机构必须停止与伊朗任 何银行及其分支机构的交易或商业往来,包括 伊朗央行。英方认为,伊朗的银行正在为参与核 弹项目的个人和团体提供金融服务, 英国这一 做法是为了阻止伊朗拥有核武器。

过去几年, 伊朗议会多次要求政府降低与 英国的外交关系,但都不了了之。美、法等西方 国家和以色列一直指责伊朗试图研制核武器, 但伊朗方面始终坚称其核计划仅为和平目的。

精心打造校车安全

北美半世纪前推"校车优先"交规

近日,一些中国网友疯传美国校车 PK 悍 马完胜的新闻图片,甚至有不少人说"北美校车 比装甲车还坚固"、"撞毁悍马轻而易举",其实, 这多是夸大其辞。

就在11月16日,一辆校车在加拿大西部 卑诗省内陆山区的阿尔托纳郊区撞上一辆大型 卡车,尽管后者已经刹车,校车车头也依然撞成 全毁,两车司机和一名女生重伤,另一名女生轻 伤,若非当地人烟稀少,校车上学生寥寥无几, 后果恐更严重。正如一位曾开过校车的汽车教 练所言,再结实的汽车也还是汽车,真正提高安 全系数的办法是避撞,而非耐撞。

纵观美国和加拿大的"校车安全史",值得 借鉴的关键在于,保障中小学生出行安全的不 只是装备精良的"彪悍"校车,还需一整套以学 生安全为出发点的交通法规和配套措施。

耐撞

关键部位借鉴装甲车防护原理

的确,北美校车实在太经典了,那宽大的车 体,结实的车身,黄黑相间的经典颜色,和传说 中的"神气霸道",都让北美校车成为神话一般

其实校车最早并不诞生于北美, 甚至一开 始也并不是校车,而是诞生于1837年的英国, 是一种用邮政马车改装的大型马车, 其颜色也 沿用了邮政马车流行的大红色,现代校车的几 个关键特点:有醒目的涂装标志;停车时有警告 其它车辆停驶避让的信号;每人一个座位,没有 站席,以确保乘车者安全;在车的后部有应急出 口,方便遭遇事故、车门被堵死后学生迅速撤离 等,在那个时代就已基本具备。

1908年,美国汽车大亨福特发明了著名的 福特 T型车,这种车从小型家用车到大型客车 一应俱全, 其中的大型车, 很快成为校车的首 选,如今虽然校车已更新换代了不知多少代,但 "骨架"仍是从 T 型车一脉相承的。

和欧洲国家不同,北美校车从一开始就不 太像普通的大客车,而是尖头、发动机前置,底 盘很高,长相酷似驮着个大客车车厢的大卡车, 这样的造型虽然看上去有些"傻大黑粗",却可 以有效缓冲正面冲撞对校车产生的冲击力,并 减少侧面擦碰给车体造成的伤害。

自上世纪30年代起,北美校车两侧开始加 装金属防护轨;60年代起,校车被要求在几个 关键脆弱部位加装金属加固件, 这是借鉴了装 甲车辆的要害防护原理;80年代起,许多州的 校车开始在顶层和底层改装双层车体,进一步 加强车辆的防撞性。此外,北美校车都是柴油车 型,柴油燃点比汽油高,这也多少提升了其安全

-系列加固措施, 今北美校车在一日遭遇 祸意外时,能起到更好的保护作用,伤 亡率比普通客车要小得多。一旦被撞,从结构上 料;警示灯由最初的四盏,变为如今的八盏。 尽可能确保减少伤亡,便于救生和逃脱,也是十 分重要的。在这点上,号称"全球校车安全系数 最高"的加拿大,是做得最细致的。

加拿大法律规定, 所有校车供学生乘坐的 座位必须全部配备安全带,且自2006年4月1 日起,每一辆新建校车必须配备2到8个有安 全座椅固定扣的座位,以方便体重未满 18 公斤 的学生乘坐校车加装安全座椅。

避撞

半世纪前出台"校车优先"交规



近日,一些中国网友疯传美国校车 PK 悍马 完胜的图片

起步很早。经典的黄黑车身,就是科学研究的成

1939年4月,纽约哥伦比亚大学教授弗兰 克·克里通过研究得出结论,原先北美校车普遍 采用的墨绿色车身不适合北美校车的颜色需 要,而应改成黄黑相间,理由是校车活动主要在 清晨和黄昏,而在这个时候北美许多地方多雾, 能见度不高,黄色车身配以黑色字体,识别度最 高,校车也最安全。根据这项研究结果,美国推 出"联邦校车标准",正式将校车颜色定为黄底 黑字,并同时就车身长度、车体宽度、车内高度、 车内过道宽度等 44 项安全标准进行了量化规 定,这是世界上第一份有关校车的标准化法定

由于校车车体过于宽大,经常遮挡来往车 辆视线,学生上下时很容易出意外。乘坐校车的 许多都是低龄学生,安全意识很差,面对错综复 杂的交通环境,往往会在关键时刻不知所措,从 而引发危险。因此自上世纪 40 年代起的约 30 年内,美国各州相继出台了一系列"校车优先" 的交通规则:1946年,弗吉尼亚州规定校车必须 配备停车警示灯,该灯位于车厢前后顶端,系醒 目的红色和琥珀色相间,共四盏。当校车准备停 下时,琥珀色灯亮起,告诫后车,停下后琥珀色 灯熄灭,红灯亮起,表示"校车停车上人",此时 倘是单向和双黄线双向车道,校车红灯亮起则 双向停驶;倘是有隔离带的双向车道,则逆行可 以不停,这是考虑到下车学生可能过街。

上世纪50年代起,美国各州相继规定,校 车必须配备停车时自动伸出的 "STOP"(停)指 示牌,该指示牌须为双面红色白边,用白色印刷 体书写 STOP 字样,对角线长度不得小于 45 厘 米, 材质必须为双面反光, 或装有醒目的反光

这些避撞措施是逐步完善的, 如停车指示 牌最初为机械装置,如今基本都改为全自动,反 光材料由普通的发光塑料,进化到 LED 光学材

体系

配套的交通法规至关重要

远不够的,配套的交通法规至关重要。

40年代中后期开始,历经30多年,在北美逐渐 订,学区车队或私人承包商必须按照本州(省) 得到推广的。如果违反"校车优先"原则,则将受 所颁布的校车规格置办合格校车,并经过州 到严厉的处罚。这种处罚,在美国通常为抄牌罚 (省)有关部门的严格检验,符合安全要求后方 款(从几十美元至几百美元不等),而在加拿大 则更加严厉,如该国许多省都规定,校车红灯闪 和规格都被详细列出清单,经营者只能在清单 在避撞方面,北美校车也同样煞费苦心,且 后,同向或逆行的其它车辆当停不停,最高罚款 范围内进行有限选择。 (据《国际先驱导报》)

额可达 1000 加元(约合 6100 多人民币),情节 严重者要判处1年徒刑。

值得一提的是,"校车优先"的原则是有特 定含义的,即只有在校车停下、上下学生时才 "优先",而在正常行驶过程中,它的路权和其它 普通车辆是一样的,而并非像救护车、消防车等 特殊车辆一样,享有道路的优先通过权。国内一 些媒体和评论者所津津乐道的"北美校车是特 权车辆"之说,事实上是不确切的。

除此以外,在北美许多州(省),还有一系列 附加措施,来确保学生的交通安全。如在加拿大 大多数省份,学校周围道路周一至周五学校开 放时间内,过往车辆车速不得超过30公里/小 时;早晚上学/放学高峰时,会有义工在学校周 围十字路口身穿橙色安全马甲、手持发光 "STOP"指示牌引导交通,确保学生安全(这在 地广人稀、人工稀少的加拿大是十分难得的); 不少地方会在学校周围道路上设置一系列缓冲 坡,以防止那些不自觉的司机明知故犯,超速行 驶,从而给学生交通安全构成隐患。

不难看出,从不完善到逐步完善,从不安全 到逐步安全, 北美校车经历了一个复杂的进化 过程,而之所以能不断完善、进化,和北美崇尚 法治、注重"规矩"的社会文化息息相关,也和北 美汽车文化发达、公路交通繁忙,人们对交通安 全的切肤之痛更多,汲取教训总结提高的效率 更高不无关系。

笔者在非洲时, 曾亲眼见到被撞得面目全 非、造成惨重伤亡的正宗北美校车,之所以"橘 逾淮为枳",关键就在于,这些发展中国家所引 进的仅仅是一辆校车,却没有与之配套的路权、 安全配套措施、交通规则,和对这一切的严格监 督、保证。由上述可知,北美校车的安全佳话,是 由一整套体系所支持、保证的,而不仅仅是买或 改一辆结实的校车就能万事大吉。

延伸

"校车社会化"杜绝贫富不均

除了安全系数高,北美校车的另一大特点, 是"校车社会化",也就是说,和欧洲鼻祖们以学 校为单位配置校车不同, 北美的校车是按学区 配置的,除了个别特殊的私立学校,绝大多数学 校(可以说所有公立中、小学)其实并没有属于 本校的校车, 而是由学区校车提供接送学生的 服务。这样做的初衷,并非仅仅为了合理配置校 车资源,避免不必要的浪费(校车在大多数时间 里闲置无事,一些国家的校车因此在业余时间 客串中巴),更重要的是,由学区统一配置校车, 可以更方便地对校车的规格、改装进行集中监 督和标准化管理、从采购源头上便能确保每一 辆校车都是安全可靠、且彼此相差无几的,而不 会出现"有钱学校坐好车,没钱学校坐差车"的 冷热不均现象。

在美国,校车可以是学区自办,也可以是私 人承包经营:而在加拿大,所有学区都不经营校 车业务,校车100%为商业公司私人经营。但不 论是学区自办还是私人经营, 实行的都是商业 不过,仅仅加强校车本身的安全系数是远 化运作,而且都可从政府获得拨款和补贴,学生 则免费乘坐。美国和加拿大都是联邦制国家,校 前文提到,"校车优先"的原则,是从上世纪 车的标准是由三级政府的第二级(州或省)制 能上路。在一些州(省),校车的生产厂商、型号

韩国机器人狱警 明年3月起上岗



韩国机器人狱警

如果韩国监狱中的某些囚犯脑子 里正筹划着越狱,那么这个计划今后可 要更加周密了,因为他们不仅要考虑如 何穿过牢房铁栅、跳过高耸的围墙以及 避开瞭望塔,还要不得不成功制服当班 的机器人。

据英国《每日邮报》网站 26 日报 道, 明年 3 月,3 个机器人狱警将入驻 韩国东南部浦项市一所监狱,在走廊进 行巡逻,同时监测监狱内部的情况,机 器人身上的传感器可以察觉囚犯的可 疑变化,如攻击性和自杀倾向,然后将 这些信息告知管理它们的人类官员。

这些机器人狱警身高约 1.5 米,体 重 70 公斤,靠 4 个轮子运动,其身上的 远程会话功能可以实现重罪犯与人类 狱警的通话。

值得称赞的一点是,它们不仅可以 免费长期值班,而且决不会被他人贿 赂。如果在浦项市长达一个月的测试运 行没有问题,那么机器人狱警将被引进 更多监狱执行任务。

该项目是韩国司法部发起的,投资 经费高达 10 亿韩元(约合人民币 549 万元),亚洲矫正教化论坛理事长、韩国 京畿大学教授李柏澈负责研发

据称,韩国研发的机器人样机,有 的可以教授英语,有的甚至能够很好地 完成家务活。 (据《西安晚报》)

有种基因让人 每晚睡 4 小时 照样精神饱满

科学家们日前发现一种可以决定 睡眠时长的基因,这一发现解释了为何 有的人长期每晚只睡 4 个小时还能精 神饱满地工作。

据英国《每日邮报》网站 11 月 25 日报道,这种基因被叫做 ABCC9,与心 脏病和糖尿病的发生也有关。科学家们 的这一发现可能解释,为何浅睡者可以 每晚只休息四五个小时,第二天依然精 力充沛,能够同时应对多项任务,如美 国前总统本杰明·富兰克林、意大利文 艺复兴时期艺术巨匠莱昂纳多·达·芬 奇和英国前首相玛格丽特·撒切尔等。

这项成果是在对来自欧洲7个国 家的 4000 多人的基因和睡眠习惯进行 研究和调查后得出的。有关人员发现, 体内有两份 ABCC9 常见变异体的受 访者明显比有其他变异体的受访者睡

研究人员还找来体内存在 ABCC9 基因的果蝇,并将这一基因进行修改, 结果发现基因被修改的果蝇睡眠时间

研究人员说:"睡眠时间与心脏病 和糖尿病等的关系显然也可以用这一 分子机理来解释。

截至目前,ABCC9是第一个在一 般人群中检测到的与睡眠时长有巨大 关联的基因。之前,一个中美德联合研 究小组发现,一种名为 DEC2 的基因 发生突变可以显著减少睡眠时间。不过 这种基因突变并不具代表性。

(据《今日早报》)